

江苏苏州通过建强基层党组织，激发党员和群众的积极性

抓实基层党建 赋能乡村发展

本报记者 王伟健

因干部状态新观察

走进江苏苏州常熟市蒋巷村，处处姹紫嫣红，洋溢着勃勃生机。宽敞平坦的柏油路两旁，一幢幢特色民居整齐排列。

2023年，蒋巷村村级经营性收入2310万元，人均纯收入6.25万元。村民不仅看病和上学全免费，男性满58岁、女性满55岁后，还可以每月领到几百到几千元不等的养老金。

蒋巷村的变迁是苏州大力推进党建引领乡村全面振兴的一个缩影。苏州市委组织部相关负责人表示，近年来，苏州大力加强基层党组织建设，党建工作不断向下扎根，逐步提升基层党组织的凝聚力、感召力、战斗力、服务力，助力乡村全面振兴。

建好建强党组织，激发乡村发展内生动力

春日清晨，沪苏交界处的吴江区元荡村花团锦簇，绿意盎然，犹如一幅绚丽的水粉画卷铺展在元荡湖畔。然而在过去，元荡村曾是一座“脏乱差”村庄，村里聚集着很多为电梯做五金配件的小厂和废旧金属收购站，污染问题突出，人居环境较差。

“要啃‘硬骨头’，首先得打造过硬的基层党组织。”元荡村党委书记王冬林说，为此元荡村优化全村29个党小组，排定111名党员户，组建“海棠先锋队”。根据网格划分情况，由各“海棠先锋队”主动认领责任区域，党员户签订示范承诺书，排查认领农村人居环境整治难题。

老党员陈国英在村里经营一家小厂已有10多年，造成污染、影响环境。在党组织号召下，她不仅带头关了厂，还主动加入村里的“海棠先锋队”，跟着其他老党员一起，

核心阅读

把基层党组织建好、建强是推进乡村全面振兴的关键之举。近年来，江苏苏州不断加强基层党组织建设，激发党员和群众的积极性，壮大乡村人才队伍，为乡村全面振兴注入了强大动力。

到田间地头收集社情民意，并协助村委会处理村里的各项事务。

有了“海棠先锋队”的协助，元荡村解决村里的“老大难”问题顺利了不少：腾退落后产能企业用地，清理河面上的“住家船”，清除水面的围网养殖……如今的元荡村处处水清岸绿，连十几年难觅踪迹的元荡银鱼也回来了。

苏州市委组织部相关负责人表示，基层党组织是整个党组织的“神经末梢”，把基层党组织建好、建强是推进乡村全面振兴的关键之举。如今，苏州各地不断提高基层党组织凝聚力、战斗力，着力把基层党组织打造成坚强的战斗堡垒。

做实做细党建工作，发挥党员先锋模范作用

在太湖之畔的吴中区临湖镇灵湖村，“三棵树”的故事广为流传。

十几年前，灵湖村钟姓两兄弟因家庭纠纷结怨。哥哥家三棵水杉树挡住了弟弟家的南门，导致弟弟一家只能从侧面小门进出，两家矛盾逐渐升级。

灵湖村党委书记沈卫东为此也很头疼，

因为这三棵树，周边的美化工程没法动工，影响了村庄整体建设，村两委没少上门做工作。“要化解这起陈年纠纷，还得靠党组织出面。”沈卫东说。

两年前，钟家母亲过寿，两兄弟一起到村为老母亲拜寿。趁着两兄弟见面，沈卫东带上德高望重的老党员，一起上门给两兄弟做思想工作。几番劝解，村党委的诚意打动了兄弟俩。到第三天，哥哥主动砍掉了遮挡弟弟家的三棵树，两兄弟重归于好。“乡村治理千头万绪，做实、做细党建工作，创造性地汇聚资源、用好资源，才能更好地发挥党建引领作用。”沈卫东说。

类似这样的党建引领乡村治理的场景在苏州很常见。“村里有几处老厂房需要升级改造，预计投资60多万元。改造后租金也可以涨不少，请大家来议一议……”下午3点，在张家港经开区善港村的船坞里议事室里，一场村民议事会正在进行。

会场上，大家各抒己见。经过两个多小时讨论，最终通过了一项厂房改造的决议。“会后我们就对接村党委，将这一协商事项落实下去。”善港村村民议事会理事长邵国芳说。早在2015年，善港村就建立了村民议事会。从全村2002名代表中选出15名议事会成员，并出台《善港村村民自治章程》。议事会成员大都是党员和退休干部，他们走家入户，调研收集民情，定期召开会议，并对村基础设施建设、拆迁安置等多项问题进行商讨。

善港村党委书记葛剑锋介绍，通过党建引领，善港村构建起村党委统筹领导、村民议事会民主协商、村民(代表)会议民主决策、村民委员会组织实施、村务监督委员会民主监督的“1+4”组织架构。多年来，村里大小事，“上会”议一议，已成为善港村以党建引领基层治理的真实写照。

据介绍，近年来，通过“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”工作机制，激发党员和群众的积极性，苏州各地乡村逐步形成了

共建共治共享的基层治理格局，为乡村全面振兴注入了强大动力。

吸引留住乡土人才，培养乡村全面振兴人才

相城区望亭镇北太湖游客中心的二楼会议室，望亭镇新农人联合党支部召集该镇的农民致富带头人聚在一起，就农业生产服务、农业产业升级、新型职业农民队伍建设等问题晒想法、讲思路、亮谋划。“春耕开始了，我作为党员，会带头帮助农户做好行走式植保机的保养和维修工作。”90后新农人朱赞德说。

2023年7月，望亭镇成立了新农人联合党支部。作为苏州首家以新农人党员为主体成立的党组织，新农人联合党支部通过党建引领助力大家在各自领域发光发热，朱赞德便是支部党员之一。“党组织给我们这些扎根乡村的新农人搭建起了成长的大舞台。”朱赞德说。

在朱赞德经营的农场里，各种种田“手艺”让人大开眼界：通过手机APP，就能给农机操作下指令；天空中，无人机精准洒药；田间，带有北斗导航的激光平地机自动作业，电脑系统控制智能灌溉……从浸润于书香课堂的高校学子，到奔走于田间地头的新农人，朱赞德在望亭镇乡村扎根已有10年，如今他成了一名全国乡村振兴青年先锋。

乡村发展，关键在人。为培养乡村全面振兴人才，早在2020年，苏州就实施了《姑苏乡土人才培养集聚行动计划》，用3年时间累计培养了561名农业专业人才、能工巧匠人才、文化传承人才和乡村治理人才。目前共投入项目资金3000余万元，吸引了一批优秀人才返乡下乡，把具有一技之长、对乡村全面振兴作出一定贡献的“土专家”“田秀才”“乡创客”选拔、培养起来，带领传承技艺、带动产业发展、带动群众致富。

本报北京4月15日电 (记者魏哲哲) 最高人民法院15日发布关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见(以下简称“意见”),对影响未成年人身心健康行为进行早期预防,将防治未成年人犯罪工作关口前移,切实维护未成年人合法权益。

意见明确,要引导离婚案件当事人正确处理婚姻自由与维护家庭稳定的关系,关心、关爱未成年子女,关注未成年子女健康成长的精神和物质需求。引导离婚案件当事人提升责任意识,依法履行监护职责,充分保护未成年子女合法权益,在离婚案件中以保障未成年子女健康成长为目的,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。

预防未成年人犯罪是意见的主要目标任务。意见明确,要在工作中最大限度防止漠视甚至侵害未成年人合法权益、伤害未成年人身心健康情形的发生,消除引发未成年人违法犯罪的各种消极因素,防患于未然。要为未成年人健康成长创造良好、和睦、文明的家庭环境,推动形成关心关爱未成年人的良好社会氛围。

同时,意见强调开展“关爱未成年人提示”工作,应依托典型案例向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法律义务和权利,以及违反法律要承担的不利后果。父母任何一方均不得违背最有利于未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权,否则可能承担不利后果;情节严重的,人民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑事责任。

开展“关爱未成年人提示”工作

最高法发布意见

打击整治网络谣言专项行动以来 公安机关累计排查网络谣言线索8万余条

本报北京4月15日电 (记者张天培)记者从公安部获悉:去年12月部署打击整治网络谣言专项行动以来,截至目前,公安机关累计排查网络谣言线索8万余条,侦办网络谣言类案件1万余起,抓获犯罪嫌疑人1500余名,行政处罚10700余人,开展公开辟谣等4200余次。

公安机关坚持“全链条、全平台、全领域”覆盖,及时发现查处借热点事件进行造谣引流违法犯罪活动,坚决整治自媒体运营人员恶意摆拍、炮制谣言等违法违规行为,重拳打击编造虚假信息、险情、灾情等违法犯罪活动。聚焦社交媒体、直播和短视频等重点平台,公安机关清理网络谣言信息73.5万余条,关停违法违规账号6.3万个;指导互联网平台企业严格落实网络安全管理主体责任,坚决查处不履行主体责任和义务的平台,行政处罚网站平台590余次。同时,积极发动社会各界参与各类线上线下普法宣传活动,通过以案释法等生动形式,不断提升群众法治意识和识谣辨谣防谣能力。

下一步,公安机关将聚焦网络谣言多发高发重点领域,会同有关部门加强协作配合,积极推动网络舆论生态综合治理、源头治理,坚决遏制网络谣言高发势头。

浙江杭州推进诉源治理 组建办案团队 形成调解合力

本报杭州4月15日电 (记者顾春)前不久,浙江省杭州市某建设集团因工程款纠纷将某置业公司告上法庭,西湖区人民法院上泗人民法庭收到诉状后,迅速协调市场化调解力量介入。不到3个月,双方达成和解。

为推进诉源治理,杭州试点推行市场化解纷机制。为使其效力得到最大化发挥,杭州组建“1名法官+1名书记员+1至2名调解员”办案团队,形成调解合力。专职调解员在接到当事人市场化调解需求后,需要按照调解工作流程图,定期向团队里的结对法官汇报调解进度,并将梳理的事实、矛盾征集点、当事人意见记录在调解日志里,便于法官对案件情况作出评估,法官也会对调解员进行动态法律指导。“专职调解员入驻法庭,和我们楼上楼下办公,沟通非常方便。”上泗法庭法官吴正伟介绍,市场化调解组织入驻后,帮助化解了四成案件量,大大减轻了办案负担。

此外,杭州还积极探索“类型化”解纷,打造“特色调解室”,分类开展房产、侵权、合同、工程等专业调解,并将专业知识过硬的专职调解员下沉到街道共享法庭,推动市场化解纷纳入基层治理。

安徽规范村(社区)开具证明事项 基层负担减轻 服务质效提升

本报记者 田先进

“我就住咱社区,为啥这证明开不了?”说起曾经的遭遇,安徽省铜陵市铜官区人民社区居民李先生有些不满。父亲去世后,为开具房屋产权变更相关证明,他没少往社区服务中心跑,可结果总不如意。

小小证明,为何如此麻烦?人民社区居委会副主任王其胜解释,这类证明需要将当事人配偶、子女等亲属关系以及被继承人的信息都调查清楚,有些亲属联系不上,社区没能力一一核实,很难开出证明。“居民埋怨在社区办事难,我们也很委屈。”王其胜说。

李先生的遭遇并非个例。“前些年群众开证明需求确实很多,有的社区甚至需要专人办理。没有证明,居民办不成事;出了不该出的证明,社区又承担风险。”铜陵市民政局社区办主任鲍宝益说。

为了适应基层治理的新形势新变化新要求,2021年起,安徽省民政厅编

相伴成长

云南省昭通市威信县水田镇位于云贵川三省交界,当地留守儿童占学生总数的30%以上。2012年以来,水田派出所围绕对留守儿童“生活有关爱、学习有帮助、行为有约束、安全有保障”的目标,持续开展“一对一”帮扶服务,已累计帮扶留守儿童3700多人。

图为近日,水田派出所民警利用周末时间看望孩子们,带他们做游戏。

杨文明 李发兴摄影报道



本版责编 苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏

学习与研究

中共中央政策研究室 主办 2024年第4期(总第412期)要目

重要言论:推动大规模设备更新和消费品以旧换新
本刊评论:因地制宜加快发展新质生产力
深入学习贯彻全国“两会”精神 江金权
深入推进党的自我革命的行动指南
——学习习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 田培炎
一场“冰天雪地也是金山银山”的生动实践
合肥大学探索“四转四向”二元制教育改革
完整准确学习 因地制宜发展新质生产力 王兰军
做创建世界一流企业和高质量发展的排头兵
——中信泰富特钢集团党委
坚持和发展新时代“枫桥经验”
探索构建基层警务新机制新模式 贺志亮
厚植最美冬奥城的生态底色 于波
加快资源型老工业城市产业转型升级和绿色低碳发展 褚伟

加快推动蓝色经济区建设 中共辽宁省政策研究室课题组
突出红色文化特色 构建现代文旅产业体系 中共陕西省延安市委政策研究室调研组
加强阵地建设 提升科普供给能力 王妮娜
美国为何热衷策动“颜色革命” 田文林
抓好信息报送 服务国企改革 国家能源集团党组办公室
构建六大体系 破解基层治理难题 中共成都市委组织部
为官做人当有板桥风骨 吕斌 杨艺

敬告读者 本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费)
通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部
邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501
电子信箱:bj1723@sina.com
征订信箱:22705801@qq.com

社区的邓阿姨为了在一家公司办理业务,到社区开具常住人口证明,可工作人员告知,该证明已不在社区服务范围内,需由公安部门开具。

“不就是盖个章嘛,哪有那么麻烦!”邓阿姨有些心急。得知情况后,红梅社区党委书记唐芹一边安抚邓阿姨情绪,一边耐心解释,事情总算得到妥善解决。

事后,唐芹想到了设在社区的基层减负观测点,立马将相关情况进行了说明。芜湖市民政局核核后,随即与该社区联系,督促其立即整改,修改业务办事指南。

为反向跟踪掌握减负落实情况,2023年5月,芜湖市民政局在全市范围内设立9个基层减负观测点,以便实时了解基层工作负担情况。设立以来,芜湖市共收集各类线索242条。

“现在政府部门要求社区出具证明事项的情况已大大减少,但一些公用企事业单位和服务机构还是将社区出具的证明作为办事的前置条件和风险转嫁点。”芜湖市民政局基层政权建设和社区治理科科长杜继文说,今后会积极沟通协调,督促相关单位和机构主动承担工作责任,严禁向基层转嫁工作责任。不久前,安徽省芜湖市镜湖区红梅